



Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Jueves 19 de Mayo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6591

## LO PASADO Y LO PRESENTE

No creamos que haya persona verdaderamente ilustrada e imparcial que no reconozca que, de haberse cumplido con lealtad las promesas del tratado, se habrían evitado en Cuba las causas de discordia para el futuro.

Para prevenir este peligro respondían las reformas del Sr. Maura, con eficacia bastante de haber sido implantadas con rapidez y con sinceridad, para impedir la guerra que se elaboró y ocurrió lo de siempre.

Hubiera aquella oportunidad, ha sido perdido avanzar en el camino de las reformas, pero ya en malas condiciones se maniobra bajo la influencia de las circunstancias.

Los mismos a quienes parecieron buenas las reformas del Sr. Maura, ahora se niegan a aceptar las que firmó el Sr. Cánovas, bastantes más amplias, cuando éstas insuficientes, los liberales dieron el Manifiesto de Junio que el Sr. Sagasta prometió la autonomía.

Lo que ha pasado antes y lo que ha ocurrido después, enseña que el error de los hombres de Estado españoles, estriba en no haber visto oportunamente que el régimen antiguo era imposible.

No está el mal, por tanto, a nuestro modo de ver, en que se haya otorgado el régimen autonómico, sino en que no se haya concedido con más oportunidad.

El arma más eficaz para desbaratar el plan de los Estados Unidos, y el más que comprendiendo los políticos de este país, hayan hecho todo lo posible para abortar, apelando al último término a la guerra.

No creamos que sobre el mantenimiento de las reformas concedidas a la menor discrepancia entre los ministros nuevos que anoche juraron cargo y aquellos otros que, perteneciendo al anterior, continúan en sus puestos.

Entre otros temperamentos de un carácter político y financiero, y sobre el que el impulso que se pueden dar a los otros preparativos, podría haber alguna novedad; pero ese desdén de responsabilidades entre el anterior y el actual Gobierno, tal como se presentan algunos periódicos, es el inconveniente de no dar un paso de fuerza a los ministros nuevos, con el inconveniente de que el prestigio de los que continúan sus antiguas carteras; de ser un apoyo para el Sr. Sagasta y de producir malhumor a los ministros nuevos.

Un inventario que acarrearía, en último término, suspicacias, desconfianza y debilidad, cuando precisamente es más necesario el apretar las riendas, y además daría armas peligrosas a las oposiciones en el próximo futuro.

La opinión no es tan frívola, que no se pueda hacer los deslindes razonables; pero hoy, empeñados a nuestro pesar en la guerra, lo que importa a la nación es salir del presente conflicto, saliendo en primer término, las leyes de honor, y salvando después territorio que nos pertenece por los títulos más legítimos.

El "Libro Rojo,"

Se ha repartido el Libro Rojo, que el Sr. Maura hizo algunos días. El Sr. Gullón, que presentó al Sr. Gullón, el Libro Rojo es de los más voluminosos que se han publicado en estos últimos tiempos.

Contiene todos los documentos diplomáticos referentes a las relaciones de España con los Estados Unidos desde hace dos años.

Es un extremo interesante y circunstancia que el "Libro Rojo" que, como último acto de la guerra, ha presentado a las Cortes el Sr. Gullón. Contiene 149 documentos, y comprende el largo período de dos años, a partir de la famosa Nota de Mr. Olney de 4 de Abril de 1895, en que por primera vez el gobierno de los Estados Unidos declaró a España sus buenos oficios para terminar la insurrección cubana, hasta la declaración de guerra. La detenida lectura de estos documentos prueba que nuestra diplomacia no ha estado ociosa, y que si el

éxito no ha coronado sus deseos de paz, ha hecho cuanto era compatible con la dignidad nacional para conservarla. La labor del Sr. Gullón, bajo este respecto, merecerá siempre, no sólo el aprecio, sino el aplauso de los buenos patriotas.

Refiérese exclusivamente el «Libro Rojo» a las negociaciones generales con los Estados Unidos, sin ocuparse de los múltiples incidentes de carácter particular que, aunque relacionados con la política, no son a la misma esencia. Por esta razón no aparecen en el «Libro Rojo» la reclamación del «Alliance», ni la del «Competitor», ni la motivada por la conferencia del señor Concas, ni la del dentista Ruiz, ni el pago de la indemnización Mora, ni las discusiones sobre el bando prohibiendo la exportación del tabaco; todas éstas, así como las muy numerosas demandas de indemnización por supuestos perjuicios irrogados a pretendidos ciudadanos norteamericanos con motivo de la insurrección cubana, constituyen cuestiones separadas de la negociación general política, que es la única expuesta en el «Libro Rojo».

En tres grupos pueden dividirse los documentos que contiene este libro diplomático. Forma el primero los referentes al Gobierno conservador, y son los señalados en el índice del libro con los números del 1 al 14. El segundo grupo corresponde a la primera etapa del gabinete liberal; es decir, desde su advenimiento al poder hasta los motivos de la Habana, documentos del 15 al 37, ambos inclusive; y el tercero, al más largo y penoso, desde los motivos de la Habana hasta la ruptura de relaciones con los Estados Unidos, documentos del 38 al 149.

### Ofrecimientos de Cleveland — La Nota de Olney.

Al primer grupo corresponde la famosa Nota de Mr. Olney de 4 de Abril de 1895, ya conocida, por haber pedido su publicación el Sr. Moret pocos días antes de surgir el incidente parlamentario que determinó la retirada del partido liberal. Lo que hasta ahora no se conocía era el despacho con que acompañó dicha Nota el Sr. Dupuy de Lome, y que es en extremo importante y acredita la responsabilidad de los conservadores, por no haber aceptado los ofrecimientos del presidente Cleveland, que, sin embargo, según expresión del que era entonces nuestro ministro en Washington, eran sinceros y estaban inspirados en sentimientos de amistad hacia España.

Decía el Sr. Dupuy de Lome, refiriéndose a dicha Nota, lo siguiente: «... hay manifestaciones tan explícitas de reconocimiento a la soberanía de España, declaraciones tan categóricas y tan respetuosas de que no se intenta intervenir ni mezclarse en nuestros asuntos interiores, como un ofrecimiento tan exacto de lo que son los insurrectos, apreciaciones tan verdaderas de lo que sería la isla si a ellos se viera entregada, y seguridades tan francas de que los Estados Unidos no abrigan intenciones ambiciosas, que considero muy satisfactorio el escrito de Mr. Olney, y me ha producido verdadera alegría el haberlo recibido.»

«No me toca a mí hacer apreciaciones de ninguna clase respecto al fondo de los consejos que se dan al Gobierno de S. M.» «El Gobierno de S. M. en su prudencia y patriotismo resolverá lo que más convenga a la dignidad y a los intereses de España: yo solo debo añadir que, de la lectura de ese documento y de las conversaciones que antes y después de recibido he tenido con el secretario de Estado, he sacado el convencimiento de que la conducta de mister Cleveland y la de su principal consejero, están inspiradas en verdaderos sentimientos de amistad hacia España, de amor a la paz y a la justicia, y de que son completamente sinceros.»

No era posible que el Sr. Dupuy de Lome recomendara con más calor a su jefe la aceptación de las proposiciones del gabinete americano. Es preciso hacer la justicia al Sr. Dupuy de Lome de que estuvo en esta circunstancia, mucho más avisado que el Gobierno español, y que hizo cuanto pudo, por su parte, para que se aceptasen unos ofrecimientos de buenos oficios, que si en algo contrariaban el amor propio nacional, lo reconocemos sin vacilaciones, en nada menguaban nuestra dignidad y nuestros derechos y hubiesen evitado las graves dificultades, entonces ya previstas, en que nos encontramos al presente.

### Cleveland y la intervención

Olney y Cleveland, dentro del peculiar carácter americano, son hombres de rectitud, puestos a engrandecimientos coloniales, como lo demostraron negándose a confirmar la anexión de Hawaii, y además tenían energía para cumplir sus promesas e imponerse a los «jingoos». Sus manifestaciones no podían ser más explícitas.

Decía la Nota de 4 de Abril: «El objeto de la presente comunicación, si bien es discutir la intervención, ni proponer la intervención, ni preparar el camino para la intervención.»

«Su propósito es exactamente lo contrario: sugerir si no pudiera encontrarse una solución a los actuales disturbios que impidiera todo pensamiento de intervención, haciéndola innecesaria. Lo que los Estados Unidos desean hacer, si se les permite indicar el camino, es cooperar con España para la inmediata pacificación de la isla, bajo una base que, dejando a España sus derechos de soberanía» consiga «para el pueblo de la isla todos aquellos derechos y poderes de Gobierno propio local que pueda razonablemente pedir. Para este fin, los Estados Unidos ofrecen y usan sus buenos oficios en el tiempo y manera que se considere más prudente.»

«A España compete considerar y determinar cuáles deben ser esos cambios. Pero si fuesen tales que los Estados Unidos pudiesen recomendar su adopción por quitar sustancialmente todo motivo de queja, suscribirían su influencia para que fueran aceptados, y es apenas posible dudar que sería poderosísima para traer la terminación de las hostilidades y la restauración de la paz y el orden en la isla. El resultado del modo de proceder indicado, sería seguramente, si no hubiera otro, que la insurrección perdería en gran parte, si no por completo, el auxilio y apoyo moral de

que ahora disfruta por parte de los Estados Unidos.»

### Rechaza el Sr. Cánovas los buenos oficios de los Estados Unidos

Los Sres. Cánovas y duque de Tetuan no fueron del mismo parecer que su agente en Washington; consideraron que no había términos hábiles para aceptar los ofrecimientos de Olney y Cleveland y congratándose de todas las manifestaciones agradables que contenía la Nota americana, en especial las relativas a la imposibilidad jurídica de reconocer la calidad de beligerantes a los insurrectos cubanos, a la afirmación de que los Estados Unidos no tenían designios contra la soberanía de España en Cuba y a la ruina y desconcierto que significaría el triunfo de la insurrección, estimaron que procedía y convenía rechazar los buenos oficios y así lo hicieron en las siguientes palabras:

«... Mas ya habrá visto Mr. Olney en documentos públicos que ensobrecería la rebelión por la fuerza adquirida, gracias a cierto número de ciudadanos de los Estados Unidos, desechando desdenosamente, por órgano de los cubanos que en dicho país residen, toda idea de que el gobierno de Washington pueda intervenir, ni sea en sus consejos, ni bajo ninguna forma, en su contienda, por suponer falaces las manifestaciones de desinterés de dicho gobierno y encaminadas a apoderarse de la isla en el porvenir. Por donde se ve que ningún resultado obtendría esa mediación hipotética, que ellos rechazan, aunque fuera dado que se prestase la Metrópoli a alternar con sus súbditos rebeldes como de potencia a potencia, poniendo así en seguro riesgo su autoridad futura, prescindiendo de su dignidad nacional, y dejando mal puesta su independencia, por la cual se ha mostrado tan celosa en todas épocas, cual la historia enseña.»

Después de esta contestación, no es de extrañar que el Sr. Dupuy de Lome al participar en oficio de 11 de Junio (documento núm. 3), que había cumplimentado las órdenes de su jefe, dijera que Mr. Olney se había mostrado muy reservado, comprendiendo que la Nota del señor duque de Tetuan contenía una cortés negativa del Gobierno de S. M. a aceptar los buenos oficios de los Estados Unidos.»

Sin embargo, lo que no quiso hacer el Sr. Cánovas en consideración a las indicaciones de Mr. Olney, lo hizo más tarde como sugestión propia; cambió por completo de sistema y comenzó su etapa reformista, que no tuvo éxito de ningún género, pues las reformas ni siquiera llegaron a plantearse.

Cuando Cleveland y Olney ofrecieron sus buenos oficios, todavía tenían por delante un año de poder, tiempo sobrado para haber conseguido la paz de Cuba. Se desperdició aquella oportunidad, y más tarde ocurrió lo que tenía que ocurrir; que los sucesores Mac-Kinley y Sherman traían una especie de mandato imperativo de arrojar a España de América y provocar a todo trance la guerra. Sólo la historia podrá juzgar con imparcialidad completa la conducta de los Sres. Cánovas y duque de Tetuan, contestando en la forma que lo hicieron a la Nota de 4 de Abril de 1895.

### Actitud de Mac-Kinley — Censuras a Weyler.

A los tres meses de ocupar el gobierno de los Estados Unidos la nueva administración republicana, ya dieron a conocer Mac-Kinley y Sherman cuáles eran sus intenciones respecto a Cuba. Descubrelas la Nota que éste último dirigió al Sr. Dupuy de Lome con fecha 26 de Junio de 1897 (documento núm. 8), criticando y censurando ágramente los procedimientos del general Weyler.

Pocas veces hemos leído un documento diplomático más duro, por no decir más insolente. Basten como prueba, los siguientes párrafos:

«Contra estas fases del conflicto, contra esta deliberada imposición de sufrimientos a inocentes no combatientes, contra tal clase de medios «condenados por la voz de la humana civilización», contra el cruel ejemplo del fuego y el hambre para llegar por medios indirectos e inciertos a lo que el brazo militar parece impotente de conseguir directamente, el Presidente se ve obligado a protestar en nombre del pueblo americano y en el nombre de la humanidad.»

«... más en el justo cumplimiento de su deber, no puede limitarse a estos especiales motivos de queja, sino que está obligado (el Presidente) por los altos deberes que le impone lo que representa el pueblo que ocupa a protestar contra la manera incivilizada e inhumana de llevar la guerra en Cuba.»

### Contestación del duque de Tetuan

La contestación del señor duque de Tetuan, fechada en San Sebastián a 4 de Agosto de 1897 (documento núm. 10), es enérgica, como no podía menos de serlo; cita casos de crueldades durante la guerra de Secesión; niega fundamentalmente real a los cargos de inhumanidad deliberada e inaudito rigor que a nuestro ejército se imputaban, que por gratuitos e inmerecidos rechaza de un modo rotundo; afirma que no se ha hecho otra cosa en Cuba que aplicar, con la severidad impuesta por las circunstancias, las duras leyes de la guerra, al igual de lo ocurrido en los demás países civilizados. Esto no obstante, en algunos párrafos reconoce que ha habido excesos e indica propósitos de corregirlos. Dice así:

«...Acaso en los primeros momentos de la concentración pudo haber imprevisiones involuntarias de parte de las autoridades y jefes de columna, que, más de lo precisamente indispensable, agravaron la situación de los reconcentrados; mas todo eso es ya cosa pasada.»

«...Hechos tales y de pública notoriedad no pueden ser anulados porque entre las numerosas fuerzas irregulares que siguen nuestra bandera, compuestas de hijos del país y peninsulares de largos años al servicio, y los insurrectos, se hayan producido a veces excepcionales rigores, dado que entre unos y otros la guerra tiene un carácter todavía más instintivo y civil, y

más propenso, por lo mismo, al recíproco apasionamiento. A medida que la insurrección se extingue, como positivamente va extinguiéndose, las autoridades españolas modifican de por sí sensiblemente los rigores de la guerra, cada día menos «encarnizada.»

«... Con tales miras y tan pronto como las circunstancias lo han permitido, por haberse hecho efectiva la enérgica acción de nuestras tropas en Pinar del Río y las demás provincias centrales, se ha mitigado la molestia, pero necesaria perturbación causada por los bandos del general en jefe, estableciéndose más amplias zonas de cultivo, facilitándose recursos, procurando trabajo mediante el desarrollo de las obras públicas, decretándose indultos generales y parciales que tienden a restaurar el estado normal, acogiéndose generosamente a los arrepentidos y devolviendo poco a poco a sus hogares a los que por necesidad política fué preciso apartar de ellos en los primeros momentos, todo con la esperanza de que, así como ocurrió al término de la pasada guerra, se logre, a medida que la paz se restablezca, y en no remoto plazo, la prosperidad de la isla con la rápida reconstrucción también de su riqueza agrícola.»

Termina la Nota del señor duque de Tetuan (que no nos ha parecido tan airosa y enérgica como habían anunciado sus amigos y los del general Weyler) pidiendo la cooperación de los Estados Unidos para terminar la insurrección cubana, oponiendo a los auxilios que recibe de la Unión, y recordando el sentido y valor del art. 1.º del tratado de 1795 que establece debe haber una paz sólida e inviolable ante los pueblos y Gobiernos español y americano.

### La misión de Woodford. — Primeros chispazos.

En el mes de Septiembre llegó Mr. Woodford a San Sebastián, y como corrieran rumores de que su misión era de guerra, el gobierno de Washington se apresuró a rectificarlos, asegurando que su misión era altamente pacífica. Así lo participaba el Sr. Dupuy de Lome en telegrama de 16 de Septiembre. (Documento núm. 12.)

La primera Nota que presentó el enviado americano al señor duque de Tetuan, no responde, sin embargo, a tales anuncios pacíficos. Es de fecha 25 de Septiembre (documento núm. 13), bastante extensa, y más parece justificar las noticias que por entonces corrieron, negadas rotundamente por el gabinete Azcárraga, de que se trataba de un ultimatum. Su lectura nos ha producido el efecto de que era un ultimatum a larga fecha. Tal ha resultado a los ocho meses.

A vueltas de reiteradas manifestaciones de amistad y de un estudio comparativo entre la pasada y la presente insurrección, hace afirmaciones de tal gravedad como la siguiente: «De día en día toma fuerza la convicción de que es ilusorio para España esperar que Cuba, aun en la hipótesis de haberla podido sojuzgar por el completo aniquilamiento de sus fuerzas, pueda jamás mantener con la Península relaciones que en remotamente se parezcan a las que en un tiempo sostuvo con la madre patria.»

Admite que está fuera de duda que el sentimiento del pueblo americano pide que si ha de mantenerse la neutralidad, sea reconociendo la beligerancia a los insurrectos; pide que España, por su propia voluntad, ponga término a la insurrección, haciendo proposiciones de arreglo «honrosas» para ella y «justas» para Cuba; anuncia que los Estados Unidos no pueden permanecer ociosos en la contienda, que les causa incalculable daño, y ofrece sus buenos oficios para llegar a un «pacífico y verdadero resultado», pero sin mencionar ni una vez siquiera la soberanía española ni el propósito de respetarla, como hizo mister Olney. Termina la Nota pidiendo la contestación dentro del mes de Octubre.

Comparando esta Nota con la de Olney en 4 de Abril del año 95, se ve cuánto terreno se había perdido en diez y siete meses. El nuevo Presidente ya no habla de su decisión de respetar nuestro derecho y nuestra soberanía en Cuba: los buenos oficios que nos ofrece, más parecen dirigirse a procurarnos un medio «honroso» de abandonar a Cuba que ayudarnos a restablecer la paz conservando nuestra autoridad; por eso, sin duda, hizo la indicación de que nuestras futuras relaciones con la grande Antilla no podían volver a ser las que fueron, y por eso amenaza ya con la intervención en la siguiente frase:

«No puedo desfigurar la gravedad de la situación, ni ocultar la convicción del Presidente de que, si sus presentes esfuerzos fueran infructuosos, su deber para con sus conciudadanos «demandaría una pronta decisión» acerca del curso de la acción que el tiempo y las trascendentales circunstancias pudieran exigir.»

En esta forma encontró los asuntos del partido liberal a su entrada en el poder, y aquí comienza el segundo grupo de los documentos que contiene el «Libro Rojo», cuyo examen haremos en otro artículo.

## FILIPINAS

### El bloque de Manila

Manila 13.—Envío este telegrama al Hong-Kong, valiéndome de un pasajero del vapor inglés «Esmeralda».

Continúa el bloque, que produce molestias, pero que no ha hecho decaer el espíritu de los habitantes de Manila.

Aquí seguimos dispuestos a resistir y de día en día aumenta el entusiasmo patriótico.

Los buques norteamericanos, abusando de su superioridad, han apresado varios vapores mercantes y pontines.

### El «Callao»

El apresamiento del cañonero «Callao», de que hace días fué noticia, se ha verificado en las siguientes condiciones:

La tripulación del «Callao» ignoraba la presencia de los yankees en Manila, y al verse sorprendido, forzó la máquina.

Entonces el buque enemigo le hizo hasta tres disparos, consiguiendo al fin apoderar-

se del cañonero español a la entrada de la bahía.

Pero no arrió la bandera española. Los yankees se encargaron de hacerlo, utilizando su enorme superioridad.

### En busca de otro cañonero

Los americanos tratan de buscar ahora en el río Pampanga el cañonero español «Leyte», allí fondeado.

Se disponen también a salir para las Visayas con el propósito de atraerse a los elementos insurrectos contra España; pero hay noticias de que resultará infructuoso su intento, pues los indígenas miran con gran recelo a los yankees.

### La Cámara consultiva

También se ha constituido la Cámara consultiva, de la que forma parte la representación de todos los elementos del país, presidida por el capitán general.

Este es objeto de los mayores elogios por la serenidad y el acierto con que dirige todas las operaciones.

### Las milicias

Se han constituido las milicias de Filipinas, en las que reina un gran entusiasmo. No se ha visto nunca en el ejército mayor deseo de pelear.

### Cabecillas insurrectos.

Hong-Kong 17.—Ha zarpado de este puerto para Manila el vapor correo «Mac-Culloch», conduciendo al cabecilla Aguineldo.

Van también el titulado coronel Pilar Leyla y 15 cabecillas más que forman el gobierno insurrecto.

Aguineldo desembarcará en Cavite, donde se le unirán 3.700 insurrectos. Anteayer desembarcaron varias cajas que se supone contenían el armamento adquirido por Aguineldo.

### Los insurrectos divididos.

Hong-Kong 17.—Los más son partidarios de España y combatirán a nuestro lado si se hacen efectivas las principales reformas del tratado de Biacnabato, especialmente la supresión de las facultades omnimodas para prisiones y destierros.

Los insurrectos que ayudan a los yankees piden la independencia con un protectorado de Londres y Washington.

### Americanos asesinando

Hong-Kong 17.—Los emisarios americanos que salieron para el campo insurrecto han vuelto a Cavite sin lograr la sumisión incondicional de ninguna partida.

Muchos de los americanos que se internaron en Cavite fueron asesinados.

Se quiere atribuir el crimen a los españoles; pero es lo cierto que los atacaron los naturales por intentar desmandarse los americanos atropellando mujeres y apoderándose del ganado.

### Tranquilidad en Manila

Hong-Kong 17.—En toda la jurisdicción de Manila reina la tranquilidad.

Se han reanudado las operaciones mercantiles y la mayor parte de los establecimientos han vuelto a abrir sus puertas.

Las noticias que se reciben de las demás provincias acusan tranquilidad y confianza en el éxito de las operaciones.

Se exceptúan de este número las provincias de Pangasinan y Zambales, donde se dice que los insurrectos se agitan, y témense sublevaciones.

### En favor de España

Hong-Kong 17.—La Junta consultiva que se ha constituido en la capital del Archipiélago la forman 24 ex-separatistas, que están dispuestos a secundar los trabajos del general Augustí en favor de la soberanía de España.

El general Augustí y el Arzobispo de Manila están realizando toda clase de esfuerzos para conseguir atraerse a los indígenas y que éstos se declaren fieles a España.

### Los restos de la escuadra.

Hong-Kong 18.—Los yankees han hecho volar hoy los restos de los barcos que formaron nuestra escuadrilla, y que se hallaban en las inmediaciones del arsenal de Cavite.

Está confirmado que Dewey se apoderó de bastantes cañones de los que montaban los barcos del almirante Montojo y de los que defendían el arsenal de Cavite. Dichos cañones se han colocado en el transporte «Manila», apresado en el arsenal, para ser conducidos como trofeos a la Academia naval de Annapolis.

### Plan de defensa

Hong-Kong 18.—Dícese que Dewey ha consultado a Washington el plan de operaciones que se propone realizar, por si merece la aprobación del gabinete yankee.

Si de algún puerto de España zarpara una escuadra con rumbo a Filipinas, como tendría más de un mes el almirante norteamericano para prevenir el ataque, se apoderaría de la isla Corregidor, inutilizaría una de las entradas con los restos de las embarcaciones destruidas a los españoles, colocando en la otra una doble fila de torpedos.

### Temor a los torpedos

Hong-Kong 18.—Créese que Dewey ha comunicado a su gobierno el continuo temor que le asalta de ser atacado durante la noche por torpedos españoles.

Los yankees duermen con dobles guardias; una, la ordinaria a bordo en los buques de guerra, y otra exterior que se hace en botes que se colocan en avanzada para avisar cualquier peligro.

El buque «Olympia», que ostentaba la insignia del comodoro, arrió ésta para izar la

de cruz-almirante, nuevo empleo con que Dewey ha sido recompensado por el triunfo de Cavite.

Secta protestante

Londres 13.—Por mudación de los bautistas (secta protestante) de Singapur y Washington, se han entablado negociaciones entre Mac-Kinley y los insurrectos filipinos.

Los bautistas, que tienen a su cargo las misiones protestantes de la raza malaya y del Pacífico, se quieren encargar ahora de la dirección espiritual de Filipinas.

Sobre la crisis.

El Consejo de ayer.— El juramento.

A la hora señalada, esto es, a las siete y media de la noche, estuvieron ayer todos los ministros en Palacio prestando juramento y conversando despues breve rato con la Reina.

Luego cumplieron a la archiduquesa Isabel y a la Infanta del mismo nombre. ¿Qué pasó en el Consejo?

Sobre el que celebraron los presuntos ministros de cuatro y media a seis y media en la Presidencia, discurren largamente los periódicos.

Al ocuparse de este asunto, dice «El Imparcial»:

«Aseguraba que las entrevistas celebradas en los días de la crisis entre los señores Sagasta y Maura habían tenido su parte oral y su parte escrita, consignándose en rotas las manifestaciones sustanciales cambiadas entre el jefe del partido liberal y el actual ministro de Fomento.

Añádase que el Sr. Gamazo llevaba dichas notas a la reunión de ayer, por si era necesario demostrar cómo aceptó un puesto en el ministerio, y que de todas suertes, le interesaba hacer constar desde el principio y de manera bien precisa, que el nuevo Gobierno no se hace solidario de los actos del anterior.

Realizó el Sr. Gamazo su propósito de retablar de sus compañeros el acuerdo de que los ministros no quejan obligados a hacerse solidarios de los actos del anterior Gobierno, respecto de los cuales tenía el particularmente reservas que estimaba tan respetables como para ser para los ministros del anterior Gabinete la defensa de sus resoluciones.

Explicado el criterio del ministro de Fomento sobre esta particular, sin que nadie lo encontrara molesto, fué aceptado por todos.

Seguidamente se trató del programa político del nuevo Gobierno, conviniéndose en que debe ser circunstancial.

Suspension de refuerzos a Filipinas

Se acordó también ampliamente de la guerra, y en vista de las últimas noticias del general Augusti, relativamente satisfactorias, se convino en suspender el envío de los 7.000 hombres que se han concentrado y aguardan sólo la orden de embarque para Filipinas.

Si nuevas noticias exigieran la salida de esas fuerzas, irían seguramente al sitio designado.

Se acordó que la escuadra de reserva salga inmediatamente para Filipinas con objeto de castigar las demeritas de la flota yankee mandada por Dewey.

Irán los acorazados «Pelayo» y «Carlos V»; los cruceros «Patria» y «Rápido»; los auxiliares «Alfonso XII» y «Antonio Lopez», dos ó tres destroyers y el aviso «Giraldán».

Despues se procurará organizar lo más rápidamente posible otra escuadra con la «Victoria», la «Numancia», el «Alfonso XII», el «Aulaz» y otros barcos auxiliares que se están armando.

El ministro de la Guerra expuso a sus compañeros los planes que tenía, la situación de las tropas, los trabajos de fortificación y aprovisionamiento que se llevaban a cabo y demás particularidades relacionadas con la guerra.

Cavilaciones

Por su parte escribe «El Liberal»: «No es racional que los que sólo eran futuros ministros estuvieran celebrando Consejo, cuando podían hacerlo ya en el pleno ejercicio de sus funciones, sin más que haber ido a Palacio para jurar el cargo.

Es indudable que alguna cuestión previa, algo que pudiera afectar a la existencia del ministerio, que aun no había prestado juramento, era lo que determinó la reunión.

Lo que no está claro es si fué por iniciativa del Sr. Sagasta, ó a instancias del señor Gamazo.

Pero, en fin; cerca de tres horas estuvieron deliberando los nuevos consejeros, y positivamente hablaron mucho del programa con que se han de presentar a las Cortes.

El Sr. Puigcerver

Dicen también algunos periódicos que el Sr. Puigcerver expuso alguna reserva acerca de su actitud personal para despues de conseguir la aprobación de los presupuestos.

El Sr. Leon y Castillo

Creerán los ministros que, despues del despacho que se le puso ayer, no insistirá en su resistencia el Sr. Leon y Castillo.

Los días que tarde en llegar y prestar juramento, estará encargado, segun dicen algunos periódicos, el Sr. Sagasta de los asuntos del ministerio de Est. lo.

Dimisiones

El Sr. Aguilera visitó ayer por la mañana al Sr. Sagasta para rogarle que le designara sucesor en el Gobierno civil.

El presidente del Consejo aplazó la resolución.

Dimite también el secretario de Ultramar, Sr. Quiroga Ballesteros.

Ayer no se tenían noticias de otras renunciaciones.

Próximo debate

El Gobierno se presentará primero en el Senado, donde no tiene noticia de que la crisis provoque debate político.

Despues irá al Congreso, donde el Sr. Romero Robledo creése explanará una interpelación.

Bloqueo de Cuba

(Telegramas oficiales)

Encuentros navales

Habana 17.—Descubierta al Noroeste

dos transportes; al Norte un crucero y un cañonero, y al Nordeste un crucero, un yate y un transporte. Resto sin novedad.

El día 10, en Cayo Francés, el cañonero «Hernán Cortés» hizo 22 disparos a buques enemigos, que fué contestado, sin novedad. —Manterola.

Cañonero de Santiago de Cuba.

Habana 18.—Tres barcos norte-americanos han cañoneado esta mañana el castillo del Morro de Santiago de Cuba.

No han producido los cañones daño alguno. Los barcos enemigos estaban muy lejos, y la mayor parte de sus proyectiles no llegaban a tierra.

Llegada de un barco alemán

Habana 18.—Ha entrado en este puerto el crucero alemán «Geier», de 1.740 toneladas y de 150 tripulantes.

Ha sido muy significativo el hecho de que, al pasar el «Geier» por entre los barcos yankees que están en la parte de afuera de la bahía, no los saludó ni con los cañones ni con la bandera.

En cambio, apenas entró en la bahía al «Geier» hizo los saludos de ordenanza. Pocos momentos despues de haber anclado, el comandante del «Geier», con su ayudante, vino a tierra y visitó al general Blanco, al general Manterola y al presidente del gobierno insular.

Las tres conferencias fueron largas y afectuosísimas.

Las citadas autoridades españolas han devuelto las visitas al comandante del crucero alemán.

Los yankees rechazados.

Washington 18.—Dicen de Cayo Hueso que varios barcos de guerra de los Estados Unidos llegaron ayer a Caibarien, costa Norte de Santa Clara, con el propósito, a lo que parece, de desembarcar alguna expedición.

Los cañoneros «Intrépida» «Hernán Cortés» y otros, salieron del puerto y atacaron a los invasores.

Se oyó poco despues el cañoneo, pero se desconoce el resultado del combate.

Lo que sí se cree es que los yankees fueron rechazados.

Lo de Caibarien

Habana 18.—Lo ocurrido en Caibarien no tiene importancia. Un buque norte-americano quiso explorar el puerto, pero cuatro cañoneras españolas que allí había le hicieron salir huyendo despues de dispararle algunos cañonazos.

Los voluntarios y la guarnición de Caibarien se pusieron en el acto sobre las armas.

El espíritu público

Habana 18.—Aquí está la gente muy animada. Muchas personas esperan ver entrar por la bahía a nuestra escuadra mandada por el contralmirante Cervera. La opinión más general es que no vendrá por ahora a la Habana.

Continúa la expectación general por las presentaciones anunciadas desde Oriente.

El general Blanco está muy satisfecho del espíritu público y del entusiasmo del ejército y los voluntarios.

El capitán del «Montserrat»

Dicen los periódicos que la dirección de la Compañía Transatlántica española ha hecho circular entre los capitanes de los buques que consituyen su flota el siguiente «memorandum»:

«Para conocimiento y satisfacción del personal de ese buque, tenemos el gusto de participar que nuestro presidente se ha servido otorgar por telegrama la efectividad al capitán del vapor «Montserrat», D. Manuel Deschamps, por el meritorio servicio prestado, y además una gratificación de 6.000 duros para cada una de las tripulaciones del «Montserrat», «Alfonso XIII» y «Ciudad de Cádiz», que han prestado servicio de guerra.»

El Sr. Deschamps era solamente primer oficial de la Compañía Transatlántica; pero navegaba en calidad de capitán, habiéndosele confiado el mando del «Montserrat».

Las escuadras

El rumor de haber llegado a un puerto de Cuba la escuadra que manda el general Cervera no ha sido confirmado.

Despues de jurar anoche los ministros, dijeron que no tenía noticia el Gobierno del punto donde se encuentra la escuadra.

La de Sampson—segun los telegramas de Nueva-York—salió de Puerto Plata (Santo Domingo) para ir al encuentro de la española.

LA GUERRA

CON LOS ESTADOS-UNIDOS.

Anuncio de un combate

Port au Prince 18.—Las noticias recibidas aquí ayer produjeron inmensa sensación.

El comandante militar de la isla Tortuga, cerca de Port de Paix, llegó el martes en un bote y manifestó al ministro de la Guerra haitiano la noticia de un combate naval que debió empeñarse el domingo y duró todo el día.

Añadió que en la Tortuga se percibió insistente cañoneo, cuya duración é intensidad permitían creer que se trataba de una seria colisión.

Morced a la niebla, que era muy densa, fué imposible distinguir a ninguno de los barcos.

La escuadra española

Washington 18.—Aumenta en proporciones imposibles de explicar la ansiedad por saber dónde está la escuadra española que manda el general Cervera.

Telegrafían de Santo Domingo que dicha escuadra ha llegado a Puerto-Rico.

Al mismo tiempo el «Herald» ha recibido un despacho de los redactores que van a bordo de su yate «Dewey», en que le dicen que la escuadra de Cervera es esperada en la Habana en la madrugada del lunes.

Añade este despacho que el faro del castillo del Morro enciende todas las noches su luz roja como para guiar a la escuadra.

La opinión está cada día más descontenta porque el almirante Sampson no ha conseguido aún encontrar los barcos españoles.

Los prisioneros españoles.

Washington 18.—Quéjase los prisioneros españoles Sres. Castillo y Macpherson, que se hallan en poder de los yankees, del mal trato de que son objeto.

Se les prohíbe recibir correspondencia, no se les deja pasear por los patios de la prisión y se les imponen otras privaciones inútiles.

La invasión de Cuba

Washington 18.—Ha llegado a Nueva-York el teniente del ejército norte-americano Rowan, que había sido enviado a Cuba para hacer un informe sobre el estado de las fuerzas rebeldes y medios de defensa de los españoles.

Hoy ha emitido este informe, que ha producido mucha impresión.

Dice que el Gobierno español dispone en Cuba de 135.000 soldados, de los cuales se hallan con las armas en la mano y en disposición de combatir 85.000.

Las fuerzas rebeldes, añade, componense de guerrillas mal armadas y peor equipadas, inservibles para una guerra formal.

Expone el teniente Rowan su convicción de que si el gobierno de la República norteamericana quiere apoderarse de la isla de Cuba, tendrá que conquistarla por sí, y prescindiendo casi en absoluto de las tropas a las órdenes de Máximo Gomez, las cuales serán utilizables como gulas y avanzadas.

Dijo también Rowan que será empresa larga la de arrojar de Cuba a los españoles, que la campaña será muy sangrienta y costará muchas vidas al ejército invasor.

Añade que los españoles de Cuba, así militares como paisanos, y los insulares aicticos a la Metrópoli, están resueltos a pelear hasta morir.

El anterior informe ha sido leído en Consejo de ministros.

Guárdase gran reserva respecto a la resolución.

Asegurase que Mac-Kinley ha comunicado a sus íntimos su propósito de enviar a Cuba 100.000 soldados así que se libre la batalla entre las escuadras española y norteamericana.

Una «interview», con Máximo Gomez.— Resolución de Mac-Kinley

Londres 18.—En una entrevista que con el representante en Nueva York del «World»—y que publica el «Daily News»—ha tenido Máximo Gomez, ha dicho éste—segun asegura el citado correspondiente:

«Los americanos incurrirán en gravísimo error, si imaginan que podréis arrojar de la isla de Cuba a los españoles antes de seis meses.

El bloqueo de los puertos es insuficiente y no creo que este procedimiento obligue a España a abandonar la posesión de Cuba, y menos si durando seis meses, sobreviene la estación de las lluvias, que haría morir de fiebres a los americanos, aún más rápidamente que les ha sucedido a los españoles.

Lo que nosotros queremos de los Estados Unidos son armas y municiones, no hombres; si los americanos se apoderan de los puertos, nosotros nos encargaremos de lo demás.»

Miedo en Casa Blanca

Washington 18.—En Casa Blanca, residencia de Mac-Kinley, no se deja entrar sino a las personas oficiales. Se han suspendido las audiencias públicas, que segun costumbre inmemorial de los presidentes se concedían a diario.

Esto obedece a que la policía teme que los elementos descontentos y los anarquistas hagan objeto de alguna venganza a Mac-Kinley.

En el ministerio de Marina se adoptan precauciones extremadas para que no se conozca el movimiento de los barcos de guerra.

Orden de destruccion

Washington 18.—El comodoro Watson ha recibido orden de arrasar todas las fortificaciones establecidas en las costas de Cuba.

Esta resolución obedece a la idea de obligar al almirante Cervera a dirigirse apresuradamente a la isla.

El «Oregon»

Washington 18.—El secretario de Marina, Mr. Long, ha declarado oficialmente que se sabe con seguridad que el «Oregon» está en sitio seguro; pero que sería inoportuno indicar el punto en que actualmente se encuentra.

Señales de la Martínica.

Nueva-York 18.—Un despacho de Saint Pierre participa que el «Terror» y el «Aliante» permanecen en Fort de France, llevando a cabo reparaciones, y que el primero, tendiéndolas ya casi terminadas, marchará probablemente el miércoles próximo.

Continúan observándose señales luminosas en las alturas de la Martínica durante todas las noches: en la del lunes aparecieron en gran número.

En la misma noche un buque español entró apagadas las luces, y despues de una rápida inspección volvió a salir inmediatamente.

Cansancio público

Washington 18.—El público empieza a cansarse de esperar todos los días inútilmente noticias sensacionales de la guerra.

Los corresponsales de los grandes periódicos ingleses han recibido de éstos orden de reducir el servicio telegráfico, y no erivarle amplio, sino cuando ocurra algun suceso importante.

Algunos de estos corresponsales han regresado a Londres.

Excitación popular

Washington 18.—Aumenta por momentos la excitación popular contra el almirante Sampson.

Los periódicos dicen que se les había ofrecido conquistar Cuba y Puerto-Rico en pocos días y que basta que se muevan por el mar cuatro barcos enemigos, para que el plan se modifique y todo se trastorne.

Las expediciones a Cuba y Filipinas

Washington 18.—Yuelve a observarse en Nueva-York, en Chikamanga y en Tampa apresuramiento en los preparativos de las expediciones que se habían suspendido al recibir la noticia de que la escuadra española se hallaba en la Martínica.

Los senadores y diputados influyen mucho en el gobierno para que se activen las operaciones.

La expedición a Filipinas partirá el martes.

Polo de Bernabé

Washington 18.—El ex-ministro de España en Washington, Sr. Polo de Bernabé, saldrá el sábado de Montreal para Liverpool.

Añádese que las autoridades de Inglaterra han indicado al Sr. Polo la conveniencia de que salga de Canadá, teniendo en cuenta reclamaciones hechas por el gobierno de Washington.

Las islas Hawai

Washington 18.—La prensa discute la conveniencia de que por un acto oficial y público se consigne que los Estados Unidos ejercen una soberanía efectiva sobre las islas Hawai.

Parece que los ministros de Francia, Rusia, Austria y Alemania han conferenciado sobre este asunto y hecho saber al secretario de Estado, Mr. Day, que no aceptarán la proclamación de la soberanía yankee en las islas Hawai.

Los cables

Nueva-York 18.—Las Compañías de los cables observan con todo rigor las órdenes del gobierno, prohibiendo la transmisión de despachos relacionados con los movimientos de los buques de guerra.

PUERTO-RICO.

El bombardeo

Washington 18.—Telegrafían de San Thomas que ha llegado a aquel puerto el vapor francés «Olinde Rodriguez», el cual, como es sabido, viene de Puerto-Rico, despues de haber estado varios días capturado por los yankees.

Lleva a bordo 40 pasajeros, los cuales confirman que los barcos de guerra de la escuadra de Sampson no avisaron el bombardeo, faltando así a una obligación impuesta por el derecho internacional.

Añaden los pasajeros de «Olinde» que los proyectiles yankees no destruyeron ninguna batería española.

Las fortificaciones de San Juan solo sufrieron daños insignificantes.

Las víctimas del bombardeo fueron cuatro españoles y un inglés.

Indignacion en París

París 18.—En el bombardeo de San Juan de Puerto-Rico, como los norteamericanos rompieron el fuego sin previo aviso, no dan lo lugar a que los buques neutros, si surtos en el puerto, pudieran tomar posiciones convenientes, el crucero francés «Amiral Rigault de Genouilly» fué alcanzado por algunos casos de metralla que le han causado ligeras averías.

Esta noticia, hoy conocida en París, ha causado general indignación, y algunos periódicos piden que se les dé a los yankees una severa lección.

CALENDARIO ESPAÑOL.

19 de Mayo

1643—Rocroy.

Despues de las glorias militares de los Reyes Católicos, que nos dieron la unidad, y de las de Carlos I y Felipe IV, que llevaron a España a influir decisivamente en la política europea, vinieron las devociones y misticiones de Felipe III, y detrás, finísima cúspide de robusta pirámide, los toros, las cañas, las derrotas y la desmembración con Felipe IV. Sin duda en estos reinados se verificó el desarrollo y la decadencia que señalan las leyes biológicas.

La culpa de nuestra desgracia a todo se podía atribuir, y a todos, no siendo al soldado español, cuyo gran espíritu é incomparable valentía perduraban, apareciendo, segun Cánovas del Castillo, do propio en tiempos de Felipe II que en los de Felipe IV, reemplazando con su personal valor cuanto faltaba a sus reyes de buenos políticos, a su tierra de recursos, a su patria, en conclusión, de calamidades nativas para ser lo que quiso, y con efecto fué, contra los decretos de la Naturaleza.

Cada uno de los dichos soldados tenía que picar en héroe para que tan corto número como solía haber fuera de España bastase a conquistar la América y las islas del Asia, mientras guarnecía tamaños territorios en Europa.»

No tenía Felipe IV ciertamente el talento del II, ni contaba con el valer de generales como los Alba, los Requesens y los Farnesios. Si tuvo el rey «rudente de enemigo mortal» a Francia, nación poderosa, con caudillo tan ilustre como el gran Condé; y si tuvo sublevadas las provincias de Flandes, de Cataluña y de Portugal.

Mandaba el ejército español de los Países Bajos en 1643 D. Francisco de Melo, que emprendió la toma de Rocroy. Un ejército francés, no mucho mayor que el suyo, se presentó para combatirlo, y el 19 de Mayo se trabó una batalla reñidísima en la que la victoria estuvo muchas veces por los españoles, hasta que por impericia ó descuido de su general les volvió la espalda decididamente.

La caballería no fué rota mientras dispuso de municiones con que luchar. Despues de ser vencida, el enemigo se arrojó con ímpetu de furia sobre la célebre infantería de los tercios, sobre aquella infantería sin igual que había peleado en Pavia, en Muhlberg y en San Quintín.

No tuvo la batalla de Rocroy gran interés, ni por el genio estratégico y táctico de los generales, ni por el número de combatientes, ni aun por las consecuencias inmediatas; pero sí la tuvo y grandísima, por ser el punto inicial de la decadencia de los invencibles tercios españoles; y si la tuvo y la tendrá mientras lo heroico y sublime conmueva las almas, por el modo tremenda colosal que tuvieron de sucumbir.

En franco vencimiento el ejército español, las tropas en retirada, algunas fugitivas, quedó en medio del campo el tercio de Alburquerque, al cual se unieron soldados sueltos de los otros. No había más que aquel núcleo capaz de resistir, y el coraje de los miles de vencedores convergió en él.

Serenamente formó el cuadro la infantería española, y ante sus frentes se estrelló la acometividad francesa, agigantada por el triunfo. Infantes y caballeros cargaron inútilmente sobre la masa inmóvil. «Aquellas torres»—es frase de Bossuet—tenían la virtud de reparar sus brechas.»

Así escribe del glorioso tercio el historiador de Condé, cuyo testimonio no es lícito recusar:

«No puede alabarse bastante el valor de la infantería española en este trance. Es casi inaudito que hombres a pie, sin caballería que los abrigue, hayan podido resistir a campo raso no un ataque solo, sino tres seguidos, sin descomponerse en lo más

mínimo. La mayor parte de ellos fueron halizados muertos en la propia fila y en el mismo puesto en que les tocó combatir. Los prisioneros, a quien se le preguntó cuántos eran sus compañeros: «Contad, respondió, los muertos.»

Dos horas duró esta defensa más que heroica y sublime. Condé los admiró, arrojándolos en persona a caer en su campo, cuyo solo fin era la muerte. Los españoles, recelosos de un engaño, respondieron con los arcabuces.

Y aquí fué su valor más soberano. Cayó la ira al joven general, y encomendó a los artilleros reducir tanta bravura. Se abrieron las líneas francesas, avanzaron los españoles y tembló la tierra, no la constancia española. Los muertos se desplomaron, los vivos cerraron las brechas sin inmutarse. «Página sin ejemplo en la historia del mundo!»

Los mismos franceses se miraron con asombro por tanta heroicidad, y suspendieron el fuego, dastimándose de los que se dolían de sí mismos.»

Aquello necesariamente tenía que acabar; al vencedor más aún que a los vencidos convenia concluir, y ofreciéndole ventajas honorosísimas logró que capitulara el inmortal tercio, como las plazas de guerra, hallándose solo, sin esperanza de auxilio, frente a un ejército excitado por la embriaguez del triunfo... y cuando ya tenía municiones. [Las dos últimas palabras fueron de pólvora sin proyectil.]

De aquellos famosos tercios de Rocroy que sublime comportamiento ha enseñado para celebrarle a tantos y tantos ejemplos de todos los países y de todas las naciones, nacieron los actuales regimientos de Galicia, de Soria y de Zamora.

Este último es hijo del tercio gloriosamente cañoneado, del tercio que capituló como plaza fuerte. Inspirándose en su historia, ¿de qué no será capaz cuando las circunstancias lo pidan, por el honor de España...? Lucas del Robledo.

El gobierno insular de Cuba

En el ministerio de Ultramar se recibirá el siguiente despacho del general Blanco:

«El gobernador general de Cuba me pide que le informe de lo que he acordado con el ministro de Ultramar:

Tan luego preste juramento Cámara insular gobierno provisional presenté la misión, en virtud del artículo 1.º de la Constitución colonial. Les rogó que se reunieran al frente sus secretarías hasta hoy y decidiese.

Consultados jefes partidos y personas caracterizadas política, fueron unánimes en sus pareceres, por lo que encargué formación nuevo gobierno a presidente del anterior, quien propuso los mismos que componían gabinete provisional que presenté a juramento miércoles próximo.»

EXPOSICION de Bellas Artes

Ayer tarde abrió sus puertas el Pabellón de Cristal del Retiro, pero acudió muy poca gente.

De señoras, recordamos solo a la marquesa de Comillas, a la condesa de Góngora, a la baronesa viuda de Sarracín y a las señoras de La Iglesia, Gil de Albornoz y Padilla.

La cuota de entrada era de 25 pesetas, lo que se recaudó se destina a la suscripción nacional.

Muchos artistas que circulaban por el pabellón recibieron plácemes por el mérito de sus obras expuestas y por la atinada administración de cuadros y esculturas.

Lo que llamó preferentemente la atención es el monumento a Goyarre, del señor Benlliure.

Hay algunas otras obras de escultura bastante apreciables, y algunos dibujos hermosos y de mérito.

Pero la Exposición en conjunto, es inferior a la de hace dos años.

D. Ramon Auñón y Villalón

El capitán de navío de primera clase de Ramon Auñón, que por propios merecimientos ha sido llamado a los consejos de la Corona y desempeña hoy la comandancia de Marina en circunstancias difíciles, nació en Moron el 25 de Agosto de 1844.

Guardia marina el año 59, alférez de navío el 64, teniente de navío de segunda clase el 69, y de primera el 73. En Septiembre de 1874 ascendió a capitán de fragata; en Abril del 92 a capitán de navío, y en Abril del 97 fué nombrado capitán de navío de primera clase.

Hizo las campañas de Africa, de Santo Domingo y de Cuba; ha mandado la goleta «Ceres» y el crucero «Infanta Isabel», y desempeñado con gran acierto importantes destinos y comisiones.

REYES Y PRÍNCIPES

Regalos millores

Calculase en dos millones y medio de francos el valor de los regalos recibidos por la gran duquesa Alejandrina de Mecklenburgo, cuyo matrimonio ha tenido lugar en Cannes recientemente.

Exposicion interesante

El jueves último, el presidente de la República francesa inauguró en persona la Exposición de las obras del célebre pintor Horacio Vernet, que ha instalado la Escuela de Bellas Artes, y cuyos productos se dedican por mitad a la creación de un monumento a la memoria del citado artista y al sostenimiento de la Sociedad benéfica titulada «L'Association des Enfants de France», cuya fundación es de Mlle. Lucie Faure, hija del jefe del Estado.

M. Faure ha querido asistir a esta inauguración, no solamente por el fin benéfico que la caracteriza, sino por dar una prueba de su reconocimiento al Czar de Rusia, quien se ha dignado enviar desde San Petersburgo, para que figuren en dicha exposición, dos magníficos lienzos de Horacio Vernet, que la corona imperial posee. Son éstos dos grandes cuadros de extraordinario mérito, y representan el uno al Czar Nicolás I acompañado de su familia, todos a caballo y vestidos con trajes del tiempo de Francisco I, y el otro una revista pasada por Napoleón I, que constituye una página histórica de primer orden y está considerada como una de las mejores producciones del insigne pintor. Figuran también en esta Exposición las obras de José Vernet, famoso artista del siglo XVIII, y de su hijo Carlos, padre del celebrado Horacio, quien fué una de las glorias pictóricas del tercer imperio.

La reina de los gitanos

El próximo mes tendrá lugar en Topeka (Estados Unidos) la solemne coronación de la reina de los gitanos, para cuyo fin se trasladarán desde Austria a dicha República la mayoría de los principales personajes que constituyen esa tribu nómada. La reina anterior, llamada Sofia Friar, falleció en Austria el mes de Enero, después de un próspero y glorioso reinado de sesenta y dos años. Su hija Molly es la llamada a sucederla, pero como ésta no cumple los veinte años hasta el domingo próximo, y como es requisito indispensable para reinar entre los gitanos haber llegado a esa edad, frívolo ha sido suspender la coronación durante estos cuatro meses.

La futura soberana cuenta con el parentesco de una riquísima yankee de Chicago, Miss Minnie Youngs, la cual ha ido expresamente a Austria con el fin de adquirir la corona de oro macizo que ha de servir para la ceremonia, joya de mucho mérito y que va guarnecida de hermosísimos granates de Bohemia y gruesos brillantes. Por espacio de seis semanas, la futura reina se ha ocupado en bordar por sí misma el traje para el día de la coronación. Este vestido, de un estilo puramente oriental, va adornado de tonos muy vivos y bordado de perlas, que han sido ofrecidas por suscripción entre todos los individuos de la tribu. Hace poco más de un año, Molly Friar, la futura reina, contrajo matrimonio con un gitano, original de Australia, llamado Gustavo Steiner. Esta interesante dama, que ha viajado por todo el universo vestida con el típico ropaje, posee una instrucción nada vulgar y se expresa con gran facilidad en 14 idiomas.

La tribu de los gitanos bohemios cuenta en los Estados Unidos con 10,000 adictos, figurando entre ellos el Padre Belah Metrovich, residente en Chicago y que será el encargado de celebrar las ceremonias religiosas en el acto de la coronación.

SUSCRIPCION NACIONAL

En las listas de donativos que publica la Gaceta de hoy figuran los siguientes: la villa de Navalcarnero, 2,683'05 pesetas; señores jefes y oficiales de la zona de Madrid núm. 58, un día de haber, 1,311'15; recaudado en el Salon del Heraldo (nóvena lista), 1,417'50; fábrica de lámparas incandescentes de la Compañía Nacional de Electricidad, 5,000; los escribanos de los juzgados de Madrid, 3,000, y el personal de la Agencia Crédito Lyonais, Madrid, 15,853'50. La recaudación hasta hoy asciende a 6,424,437 pesetas 25 céntimos.

Círculo de la Union Mercantil

Atendiendo a indicaciones de algunos síndicos de los gremios de esta capital, que han manifestado la imposibilidad de tomar acuerdos sobre la suscripción patriótica antes del 23 del corriente, que era el término fijado, se proroga el período de recaudación en este centro hasta el 31 inclusive.

La suscripción en Barcelona

Corre estos días como muy válida la noticia de que el señor Obispo de la diócesis, presidente a la vez de la Junta para la suscripción nacional, ha invitado a varias importantes personalidades, por su riqueza y posición social, a celebrar conferencias al objeto de allegar recursos para el sostenimiento de la guerra.

Entre los invitados figura en primer lugar el opulento propietario y realista señor D. Manuel Girona. Cuéntase que el ilustre senador, atento a los ruegos del prelado y movido por su nunca desmentido patriotismo y a impulso de generosos sentimientos, ha ofrecido su importante ayuda y la de la Cámara de Comercio, que dignamente preside, y en la que se cuentan socios propietarios y hombres de negocios que hicieron las fortunas en la isla de Cuba. Se espera, y con fundamento, que la decidida cooperación de tan valiosos elementos, contribuirá al aumento de la suscripción, hasta ahora muy por bajo de poblaciones de tercer orden.

También se dice que otro aristocrático senador y presidente de varias e importantes Sociedades, se suscribirá por crecida cantidad.

Estos ejemplos han de servir de estímulo a las demás clases sociales.

¡Dios lo haga!

AL MENUDEO

Nociones de Derecho político. Bajo este título se ha puesto a la venta en todas las librerías el primer cuaderno de una obra de gran utilidad para cuantos...

piensen hacer oposiciones a las plazas de secretarios de Diputaciones provinciales.

El autor Sr. Larot, pseudónimo de un distinguido abogado, tomando por base el programa publicado para dichas oposiciones, ha hecho un trabajo verdaderamente notable, en el que a la profundidad de conocimientos se une la facilidad para su estudio por la brevedad con que se tratan las materias.

Los republicanos

La junta central de union republicana se reunió anoche, habiéndose ocupado en trabajos de organización.

La Memoria del directorio fué aprobada, dándose al mismo un voto de confianza.

Ha llegado a Madrid el general Matta, director de los astilleros del Nervion.

El general Polavieja. El general Polavieja ha sufrido una nueva operación en la vista, de la que se encuentra más aliviado.

El general Camprubi. Ayer se ha presentado al señor ministro de la Guerra el general Camprubi, nombrado para el mando de los refuerzos organizados para Filipinas.

El distinguido general ha expresado al ministro su agradecimiento por el destino que se le ha conferido.

Incidente entre generales. Leemos en un colega:

«Muchos generales fueron ayer a casa del Sr. Azoárraga a dejar tarjeta para expresarle sus simpatías con motivo del incidente que promovió el Sr. Sanchez Mira. Este último general marchó anoche a la Aliseda, para donde tenia pedido pasaporte.

Se dice que el Sr. Sanchez Mira ha recibido un apercibimiento del capitán general de esta region.»

El Sr. Sanchez Bedoya. Esta tarde seguía de mucha gravedad el Sr. Sanchez Bedoya.

Una copita Benedictine facilita la digestion.

LOS TEATROS. Zarzuela. La obra estrenada anoche con el título «El puente del diablo», no fué del agrado del público.

mor de que la escuadra que manda el general Cervera había entrado en la Habana; pero en los centros oficiales no se tiene noticia alguna que confirme este rumor.

Aunque varios periódicos suponen que ha aceptado la cartera de Estado el Sr. Leon y Castillo, creemos, por nuestros informes, que sobre esto no puede haber seguridad hasta que llegue a Madrid y conferencie con el señor Sagasta.

Entre las noticias particulares hoy recibidas merece mencionarse la de que han salido para Manila cuatro cruceros del Japon.

Mañana, a las dos y media, se presentará el nuevo Gobierno al Senado, con el propósito de estar a las tres en el Congreso.

Créese que en esta Cámara habrá debate sobre la crisis.

Charada. Con mucha satisfacción leyó anoche Baltasar este anuncio en un diario, que no hay para qué nombrar: «A persona de un dos tres se le dará ocupacion; es cosa urgente, y por tanto, ¡aprovechar la ocasion!»

A las seis de la mañana ya se encontraba peinado, y con el traje de fiesta y el calzado embetunado. Volvió el anuncio a leer y a las señas que decía se dirigió presuroso medio loco de alegría.

«Con cuánta dos tercia cuenta? le dijeron al entrar. Es un negocio muy bueno y el jornal puede ganar. ¿Pero hace falta dos tres? Esa la pondrá un cualquiera, no un sugeto como yo que es de prima dos tercera.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CA LLA DA

Extrañezas del lenguaje: «No lo has observado? Ricardo parece que se muestra frío con Antonio. No lo extránes; hace pocos días tuvieron una discusión muy acalorada.»

Cultos. Santo de mañana.—San Bernardino de Sena, Santos Baudilio y Alejandro, mártires y Santos Anastasio y Teodoro, Obispos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa Isabel, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde sigue la novena a Santa Rita y predicará el Sr. Manzanos. En las Niñas de Leganés continúa la novena a Santa Rita, predicando en la misa solemne, a las diez, el Sr. Marqués, y por la tarde, a las seis, el Sr. Martínez Balsalobre.

En las religiosas del Beato Orozco, ídem, predicando por la tarde el Sr. Zaballos. En la iglesia de Jesús, ídem, predicando a las seis, el P. Saturnino de Artajona. En Nuestra Señora del Carmen, ídem, predicando el Sr. Belda y D. Manuel G. Adanza.

En Santa María Magdalena ejercicios por la tarde. En San José siguen los ejercicios de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, predicando a las cinco y media el P. Mingueluz. En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, Via-Cruces al anochecer.

En Jesús ejercicios piadosos, predicando por la tarde un P. Capuchino. En la V. O. T. de San Francisco, ídem, ídem, el Sr. Rodríguez. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, ejercicios al toque de oraciones, con sermón.

Mes de María. Continúan los ejercicios del Mes de María y predicarán:

En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Corrales. En Santa Bárbara, el señor cura. En el Espíritu Santo, un P. Agustino. En San Ginés, el Sr. Villala. En San Ildefonso, el Sr. Cura. En San Andrés de los Flamencos, el señor Berdinos.

También siguen los ejercicios en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo, San Jerónimo, San Fernando, Salesas, Santa Catalina de los Donados y San Andrés. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana. ZARZUELA.—Moda.—Beneficio de los Sres. Romea y Caballero.—A las 8 3/4.

«Aun hay patria, Veremundo.—A las 9 1/2.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.—A las 11.—El Sr. Joaquín.—A las 12.—Certámen nacional (reformado).

APOLO.—A las 8 1/2.—Toros del Saltillo.—A las 9 3/4.—La revolutoza.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 12.—El mantón de Manila.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—27 presentación de la compañía internacional euestre.

TEATRO Y CIRCO DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Repeticion del escogido programa de anoche, tomando parte los niños Vargas y Bisaccia, Mr. Onrey, Christiani y demás artistas de la compañía.—Baile.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Sorpriente función en la que tomarán parte las españolas hermanas Campos, los baristas Costa y Frederik, el notable tirador Condsnit y demás artistas de la compañía, terminando con la lidia de un bravo becerro por nuevos toreros.—Entrada general, 50 céntimos.

BETI-JAI.—A las 4 1/2.—Gran partido. SALON DEL «HERALDO».—Cinematógrafo.—Sesiones de 5 tarde a 8 noche.—Entrada, 25 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

Por telégrafo

Interior

Las subsistencias en Cuenca

Cuenca 18.—Hoy se ha reunido el Ayuntamiento bajo la presidencia del gobernador civil para adoptar medidas que permitan a la corporacion arbitrar recursos para hacer frente a ella.

El acuerdo más importante tomado en la sesión ha sido dirigir una exposición al ministro de Fomento, pidiendo la aprobación inmediata del aprovechamiento forestal; pues sin ello es imposible dar cumplimiento a tantas medidas se adopten para mejorar la situación de esta capital.

Tumulto en Málaga

Málaga 18.—Esta mañana desembarcaron varios negros que venían a bordo del vapor «García Vinuesa».

Numerosos chiquillos, creyendo que se trataba de filibusteros deserrados, los persiguieron a pedradas, resultando herido en la cabeza uno de ellos.

Fuerza de policía los protegió, disolviendo los grupos.

Una sumaria

Ciudad-Real 18.—De la sumaria instruida por el coronel del primer tercio de la Guardia civil, Sr. Morell, para depurar responsabilidades en los últimos sucesos, resultan algunos cargos gravísimos.

Diose que al teniente coronel jefe de esta comandancia, Sr. Maroto, se le concederá el divro.

Nueva cañonera

Barcelona 18.—Asegúrase que se hallará como cañonera, dotándola con el armamento del «Pilar», surto en este puerto y actualmente inservible, un remolcador construido en el arsenal civil para Subio, en Filipinas.

La tripulación del «Pilar» pasa a servir al remolcador, que ha hecho pruebas con excelente éxito.

Desgracias en una mina

Bilbao 18.—En la mina Olvido, del término de Gallarta, ha ocurrido, a causa de las lluvias, un desprendimiento de tierras, ocasionando la muerte de dos obreros.

Otros dos han sufrido graves heridas.

Echegaray en Sevilla

Sevilla 18.—Se encuentra en Sevilla el insigne autor dramático D. José Echegaray, que después de visitar Cádiz permanecerá aquí dos ó tres días antes de regresar a esta corte.

CUADROS DE LA FANTASIA Y DE LA VIDA REAL.

Se ha publicado recientemente el tomo tercero y último de la notable obra del actual duque de Rivas, preciosamente editada, como los anteriores, por la casa Gill de Barcelona.

Comprende el bellísimo romance «La vida de Almonacé», fundado en una antigua leyenda toledana; «La noche de Navidad», diálogo representado en Palacio en la Noche Buena de 1895 por el Rey y sus augustas hermanas; y que hasta ahora no se había publicado; «Juramentos de amor», fantasía serrana dedicada a Campoamor y a la muchacha mendiga.

Que el duque de Rivas figura entre nuestros poetas más castizos é inspirados es cosa harto sabida de los aficionados a la buena literatura, por lo cual, en obsequio a nuestros lectores, insertamos a continuación la última de las composiciones citadas:

LA MUCHACHA MENDIGA (Sobre un pensamiento de Eugenio Manuel.)

Hallándome cierto día, al borde de una pradera, que lozana primavera de bellas flores cubría; vi en medio del césped blando una mozoleta andrajosa; pero alegre y bulliciosa, como una alondra cantando.

Llevaba el pelo hecho un nudo sobre la nuca; el vestido pobre, roto, mal ceñido el pequeño pié desnudo. Ajena de que, a su espalda, con los ojos la seguía ya bailaba, ya corría, por la alfombra de esmeralda.

O entre la pompa de Abril parabase a cojer flores, las de más vivos colores prendiendo al cuerpo gentil. Ma deslumbró su ardimiento, y ante el sencillo alborozo de aquella alma sin rebozo, me dije: ¡Qué vano intento, buscar con necia inquietud la humana dicha en el oro, cuando forman su tesoro la inocencia y la salud!

A esa muchacha haraposita que a solas canta y se rie, que con las flores se engrie y vaga libre y gozosa, ¿qué le importan sus harapos? Abril le ofrece sus galas.... Y tal vez, de ángel las alas oculta bajo sus harapos....

Pero en esto, sonriente, la niña vuelve la cara, y apenas en mí reparo, se transforma de repente. Cesa al punto de cantar, las flores arroja al suelo, y con lágrimas de duelo se viene así a lamentar:

«Señorito, señorito, compadecosa mi orfandad; hágame una caridad, ¡por San Antonio bendito! murió mi padre en la guerra, y mi madre está impedida.... Por darle sustento y vida mendigo sobre la tierra.

«¿Cómo, exclamé, tal ficción! ¿Danzabas como una loca, y ahora el pesar te sofoca? ¿Quién manda su corazón? No hay disculpa que te cuadre; cuando antes te sorprendí.... Pero cantaba por mí, y ahora lloro por mi madre.

EDICION DE LA NOCHE

LA GUERRA

Nuestra escuadra

Londres 18.—Un despacho de Puerto Príncipe (Haiti) niega que se haya recibido la noticia de la llegada a Puerto-Rico de la escuadra española mandada por el almirante Cervera.

Buenos españoles

Buenos-Aires 19.—Los españoles residentes en esta República, dando una gallarda prueba de su acendrado patriotismo, han suscrito otro millón de francos con destino al fomento de la escuadra española.

Simpatías

París 19.—Los alumnos de la escuela de Ciencias políticas han enviado un despacho de simpatía a los que cursan en la escuela de Diplomática en Madrid, con motivo del conflicto existente entre España y los Estados Unidos.

El gobierno de Holanda

París 19.—Telegrafian de El Haya que el gobierno holandés no ha recibido reclamación alguna de los Estados Unidos por los supuestos servicios prestados en Curaçao a dos buques de la escuadra española que manda el almirante Cervera.

El gobierno del Canadá

Londres 19.—El gobierno canadiense ha declarado en la Cámara que, acatando las órdenes de Londres, observará la más estricta neutralidad en la guerra entre España y los Estados Unidos, y que el señor Polo de Bernabé no ha abusado en manera alguna de los deberes de hospitalidad durante su permanencia en este territorio.

Desórden administrativo

Londres 19.—Llaman mucho la atención los informes que publica esta mañana «The Standard», sobre los preparativos de los yankees para ocupar a Cuba.

Dice que los 15,000 voluntarios reunidos en el campamento de San Thomas, carecen de todo lo necesario, hasta el punto de que no habrá más remedio que disolverlos.

Añade que el primer regimiento de caballería del Ohio, de que tanto se ha hablado, no dispone ni de una carabina ni de un caballo.—Fabra.

CHASCO

Berlin 19.—El discurso del Emperador Guillermo no ha tenido la importancia que se suponía, pues no ha hecho alusión alguna a los asuntos internacionales, limitándose a hablar de las cuestiones interiores.—Fabra.

GLADSTONE

Londres 19 (519 m.)—Acaba de fallecer a la edad de noventa años, el insigne estadista inglés y jefe que fué del partido liberal, Gladstone.

París 19.—La prensa consagra sentidas frases a la muerte del eminente hombre de Estado inglés Gladstone, recordando los servicios que prestó a su patria y su interés por la conservación de la paz en Europa.

LOS ESPAÑOLES en la Argentina.

Otro millón de francos.

El Sr. Sagasta ha recibido el siguiente telegrama de los españoles de la Argentina: Buenos-Aires 18.—Presidente Consejo ministros: Banco de París de los Países-Bajos, tiene a disposición de V. E. otro millón de francos de los españoles de la República Argentina. Rogamos nos telegráfice recibo ambas remesas.—Segovia, Sarda.

Los diputados catalanes

A las seis se han reunido en una de las sesiones del Congreso los diputados y senadores catalanes para buscar la fórmula que ha de armonizar los intereses de los fabricantes con los de los ganaderos y agricultores.

También tratarán en esta reunion de la cuestion del carbon, pues se han recibido últimamente cartas en que algunos fabricantes temen caer de él para sus industrias.

LA ESPOSA del general Arderius

Tenemos el sentimiento de participar a nuestros lectores que esta tarde ha pasado a mejor vida la distinguida esposa del ge-

neral Arderius, señora justamente estimada por sus excelentes prendas.

Al señor general Arderius envía EL CORREO su más sentido pésame.

BOMBARDEO DE SANTIAGO DE CUBA

Averías en un buque

Habana 18.—Madrid 19.—Capitan general a ministro Guerra: Acaba entrar puerto crucero alemán Geier.

Hoy presentados dos barcos americanos a dos y a seis millas frente a Santiago de Cuba, haciendo uno de ellos dos disparos cortos, sin ser contestado.

Posteriormente comunica general Linarex que, acercándose los dos barcos americanos boca canal Santiago de Cuba, rompieron fuego baterías, causando averías a buques artillado siete cañones, sin causar daño los 80 disparos de barcos, que se retiraron SE, entrando en bahía, media hora despues, corbeta guerra francesa Fulton.—Blanco.

RESÚMEN de operaciones

En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama de Cuba, que por su escasa importancia no publicamos íntegro.

En él se da cuenta de las novedades ocurridas desde el último telegrama. Lo más saliente que contiene es la noticia de un ataque al poblado San Pedro Trinidad (Villas), por la partida Lugones, compuesta de 200 hombres, la cual fué rechazada: nosotros solo tuvimos un contuso.

El general Cámara

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Cádiz, el almirante de la escuadra de reserva, Sr. Cámara.

Noticias de Marina

Ha sido nombrado ayudante personal del ministro de Marina el capitán de infantería de Marina D. Camilo Gonzalez.

Se ha publicado el cuadro de organización de la escuadra y arsenales que el general Bermejo pensaba presentar a las Cortes.

En dicho trabajo pide el ex-ministro de Marina el aumento del presupuesto del ramo hasta 28,500,000 pesetas.

Pedrisco.—Militar ruso

Valencia 19 (250 t.). A las diez de la mañana de hoy ha caído un gran pedrisco en esta capital.

Ha llegado el conde Tscherscheidt, comandante de la guardia imperial rusa, quien ha cumplimentado a las autoridades.—Mencheta.

Hundimiento en una mina

Bilbao 19 (315 t.). A consecuencia del temporal de lluvias se ha producido un desprendimiento de tierras en la mina Olvido (Gallarta), sepultando a varios obreros que estaban trabajando en una trinchera. Han resultado dos muertos y dos heridos graves.

El balandro «Sendejans» apareció desarbolado.—Mencheta.

Niño atropellado

En la calle de Preciados ha sido atropellado y muerto por un ómnibus un niño de treinta y dos meses de edad, llamado Joaquín Abella Más.

El conductor fué detenido, ingresando en el Juzgado de guardia.

El Sr. Sanchez Bedoya.

A las seis y media d la tarde estaba agonizando el diputado por Sevilla y distinguido hombre público, Sr. Sanchez Bedoya.

Balance del Día

Hasta que llegue a Madrid el señor Leon y Castillo, se ha encargado del despacho de los asuntos del ministerio de Estado, el subsecretario señor Gutiérrez Agüera.

El Sr. Auñón tomó anoche posesion de su cargo, y hoy la han tomado de los suyos respectivos los Sres. Gamazo y Romero Girón.

El Sr. Gamazo estuvo a las diez de la mañana en casa del señor conde de Xiquena, para visitarle y hablar de los asuntos del ministerio.

A causa del estado de su salud, el señor conde no ha podido concurrir a la posesion del Sr. Gamazo.

Al Sr. Romero Girón dió posesion el Sr. Moret, celebrando ambos despues una larga conferencia.

Ha corrido durante la tarde el ru-

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Precio en la estación de Genicero

MARCA



CONCEDIDA

VINOS EN SU	PESO aproximado		
	2.º año.	3.º año.	4.º año.
Barrica de 225 litros con doble envase...	230	250	350
Barril de 100 id. id.	110	130	190
Id. de 75 id. id.	85	100	140
Id. de 50 id. id.	60	70	95
Id. de 25 id. id.	30	40	45
Caja con 25 botellas .....	»	»	50
Id. id. 12 .....	»	»	25
Id. id. 25 medias botellas .....	»	»	32

Podrán hacerse al administrador en El Ciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndose a las carteras por Genicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Domínguez y Pérez. Cuesta de Santo Domingo, num. 5, principal izquierda. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

### DEPÓSITOS EN ESPAÑA

**Alcázar:** D. José Torres y Herp, calle de San Francisco, núm. 74.  
**Almería:** D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.  
**Alcoy:** D. Vicente Igual, Vall, 2.  
**Amós:** D. Jesús Garcinuño, plaza del Alcázar, 24.  
**Andaluz:** Sres. Carballo Hermanos.—El Olivo—San Juan, 44.  
**Barcelona:** Sres. Hijos de D. José Vidal y Ribas, Ramba de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y Plaza del Borne, 5.  
**Idem:** D. Manuel Urrutia, calle de la Universidad, 71, 2.º.  
**Bilbao:** D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13.  
**Burgos:** D. Adolfo Mazon, Lain-Calvo, 2 y 4.  
**Cáceres:** D. Antonio Lozano, Pintores, 4.  
**Cádiz:** Sres. Lázaro y Gilles.  
**Cantabria:** Sres. D. Alfonso Victoria ó hijo, Puerta de Mércia, 37.  
**Ciudad Real:** D. Diego Pizarro, calle de la Paloma, 15, Hotel Pizarro.  
**Idem:** Señora Viuda de D. Dámaso de Barrenegoa, Fábrica de chocolates.  
**Coruña:** D. Pedro Durrouso, Paraíso, 14.  
**Coruña:** D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1.  
**Idem:** D. Félix Martínez Muñoz, Real, 55.  
**Ciudad:** D. Manuel M. Menéndez, Corrida, 24.  
**Granada:** Sres. Cubillo Hermanos, Hotel Ingles, San Matías, 2.  
**Idem:** D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.  
**Huesca:** D. Juan Alarés, Coto Bajo, 10.  
**Jerez de la frontera:** D. Francisco Cala Gamba, calle de Santa Cecilia, núm. 9.  
**Linares:** D. Manuel Paso Rubio, «La Verdad», Paseo del Comercio, 3.  
**Logroño:** D. Mariano Luján, Portales, 36.  
**Idem:** D. Rufino Perz (Ojilindo), San Blas, 3.  
**Lorca:** Sres. Gabaldón y Segura, sucesores de «La Unión Mercantil».  
**Madrid:** Sres. Baldomero y Honorio, «High Life», Sevilla, 14.  
**Idem:** Señores Herederos de D. Ildefonso Trompeter, Barriónuevo, 6, antiguo almacén.  
**Málaga:** D. Leovigildo García Fernández, Mesón de Vides, 1.  
**Murcia:** D. J. Sanchez Pedraza, comestibles, Platón, 79.  
**Ormaiztegui:** D. Ricardo Mur, Progreso, 7.  
**Oviedo:** Sres. Viuda ó hijos de D. G. Mori, Cima-devilla, 5.

### PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año .....	Pesetas. 60
Id. 12 id. id. ....	» 30
Una botella id. id. ....	» 250
Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año .....	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año .....	» 150

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca, cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las capsulas, torchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla del cámbre que envuelve a la botella y a la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año al que corresponde el vino.  
 Todos los envases se envían precintados.  
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor pesetas 0'25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.  
 No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de medidas.  
**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

# LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS  
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.  
Pareda y Compañía.—Santander

## PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35  
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

**PASTA DENTIFRICA GLYCERINA**  
Preparacion de Esq. DEVERS, Laureado de Farmacia  
El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.  
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.  
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

## ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DE ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

# Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal)  
UNA COPIA DESPUES DE CADA COMIDA  
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.  
Deposito en todas las Farmacias.

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

OFICINAS Alcala, 6 y 8

## LEYES CIVILES DE ESPAÑA

por D. Leon Medina y D. Manuel Marañón  
ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE  
Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del I.º Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 12 elegantemente encuadernado.

## CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y deliciosa paladar.  
Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPARAREIS siempre.  
En Madrid: BITTINI y C.ª, Alcala, 27. Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL.  
Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico (adiber), 29, pra.

## OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES:

**Leyes penales de España.**—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—**Leyes de Hacienda de España.**—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 9 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pts. rústica y 19 encuadernada.  
La Administración de **EL CORREO, Libertad, 23**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

## IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

## COMPANIA COLONIAL

Proveedora electiva de la Real Casa  
CHOCOLATES Y CAFES  
THES EXTRASUPERIORES  
Bombones de crema y Praline  
Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

## SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS

FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO  
Fabricacion de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN  
en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones  
FABRICACION DE CHAPAS  
Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 6 hasta 36 centímetros de alto  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios  
FUNDICION DE COLUMNAS  
Calderas para despiece, coque y otros usos  
Grandes piezas hasta 20 toneladas

## SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas  
DIRECCIONES  
Postal: Plaza de la Independencia, 2  
Telegráficas: Explosivos.  
Telefónicas: Número 398.

## ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas DE España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal  
Vigésima edición, 1898 (DAILY-BAILLIÈRE)  
Ilustrado con 22 mapas de provincias de España  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Vitoria 1888 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1894, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893  
Reconocido de utilidad pública por R. O.  
Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo, Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro está en venta en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.  
El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:  
1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Instituciones, etc., etc.—2.º Índice alfabético de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarril, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio é industrias de toda la parte del país, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Anales de Aduanas de la Península é islas adyacentes.—5.º Caba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.º Estados Hispano Americanos divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.  
Precio: 25 pesetas

## Fosfato Hierro soluble DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.  
Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.  
El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríbe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y transparente sin saber; cura con prontitud:  
La Anemia,  
La proscocia,  
Las Calambres de estómago,  
El linfatismo,  
La Palidez,  
La Leucorrea,  
El desfalcoimiento,  
La debilidad,  
Las afecciones nerviosas,  
El Enflaquecimiento.  
Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.  
Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.ª.  
Casa GRIMAULT y C.ª, Paris 8, Rue Vivienne, 8  
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

## Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz  
Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Bretonne el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
El 10, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 23 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.  
Los salidas de la Habana para New-York son los días 1.º, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.  
**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
Línea de Filipinas  
Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Ceiluta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.  
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas ó sean los días 24 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 19 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 1.º Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.  
Línea de Buenos-Aires  
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.  
Línea de Fernando Poo  
Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.  
SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS  
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagon.  
SERVICIO DE TANGER  
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar sin cargo, si en el término de tres meses no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**Aviso importante**  
La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

## PERFUMERIA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS  
11, Place de la Madeleine (antes 201, Rue Saint-Hippolyte) Paris

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS  
SAVON ORIZA VELOUTE, CREME-ORIZA, ORIZA-LACTE, ORIZA-DIL, ORIZA-TONICA, ORIZALINE, ESS-ORIZA, ORIZA-HAY, ORIZA-POWDER.  
Última Novedad  
PERFUMERIA ORIZA é la VIOLETA del CZAR  
Jabon, Agua de Toilette y Desodorante á la VIOLETA del CZAR.  
PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 colores  
De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.  
DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

## GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout  
EXPOS. MON DE 1878—MEDALLA DE ORO  
NIGRITINE VEGETAL  
Tintura para los Cabellos y la Barba  
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.  
NEGRO, MORENO, CASTAÑO  
Deposito en todas las perfumerías de España.

## VINO DE BUGBAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO  
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.  
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Exíjanse las firmas BUGBAUD y LEBEAULT sobre las botellas.  
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.ª, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.